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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.
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8 ЛЮ ТА ГА

1127 год — кі еў скі князь Мсці слаў 

Ула дзі мі ра віч ар га ні за ваў 

па ход рус кіх кня зёў су праць по лац кіх кня-

зёў, за ха піў і ў 1129 го дзе вы слаў у Кан-

стан ці но паль (Ві зан тыя) шэсць кня зёў по-

лац кай ды нас тыі Ізя сла ві чаў (па вод ле не ка то рых звес так, 

яны вяр ну лі ся на ра дзі му ў 1140 го дзе).

1648 год — эпі зод ка зац ка-ся лян скай вай ны 

1648—1654 гг. пад кі раў ніц твам Баг да на 

Хмяль ніц ка га, пад час яко га вой скі гет ма на Яну ша Ра дзі-

ві ла штур ма ва лі го рад Ма зыр, спра бу ю чы вы біць ад туль 

гар ні зон паў стан цаў на ча ле з Іва нам Ста ля ром. Штурм 

скон чыў ся пе ра мо гай вой скаў Ра дзі ві ла.

1810 год — на ра дзіў ся 

(м. Ула, ця пер у Бе-

шан ко віц кім ра ё не) Іван Фа міч Хруц-

кі, бе ла рус кі жы ва пі сец, ака дэ мік 

жы ва пі су. Твор часць звя за на з мас-

тац кім жыц цём Бе ла ру сі, Ра сіі і Літ-

вы. У 1840-я га ды жыў пад Віль няй, з 

1845-га — у ма ёнт ку За хар ні чы (ця пер 

вёс ка ў По лац кім ра ё не). Пра ца ваў у 

жан рах на цюр мор та, парт рэ та, пей-

за жа, ін тэр' ера ў тра ды цы ях ака дэ міч най шко лы. Пі саў 

так са ма ін тэр' еры, рас піс ваў іка на ста сы ў цэрк вах і са-

бо рах Віль ні і Коў на. Яго ра бо ты за хоў ва юц ца ў Трац ця-

коў скай га ле рэі, Рус кім му зеі, На цы я наль ным мас тац кім 

му зеі Бе ла ру сі.

1913 год — на ра дзіў ся (в. Урэч ча, ця пер у Ві-

лей скім ра ё не) Афа на сій Анд рэ е віч Ахрэм, 

бе ла рус кі хі мік-бія ар га нік, ака дэ мік АН Бе ла ру сі, док-

тар хі міч ных на вук, пра фе сар, за слу жа ны дзе яч на ву кі 

Бе ла ру сі. Аў тар больш як 800 на ву ко вых прац у га лі не 

ар га ніч най і бія ар га ніч най хі міі, стэ рэа хі міі пры род ных 

злу чэн няў. Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі.

1921 год — на ра дзіў ся (вёс ка Глі ні шча Хой ніц-

ка га ра ё на) Іван Паў ла віч Ме леж, на род ны 

пісь мен нік Бе ла ру сі. Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла-

ру сі. Аў тар тры ло гіі «Па лес кая хро ні ка» і ін ша га. Тво ры 

Ме ле жа пе ра кла дзе ны на мно гія мо вы на ро даў све ту. 

Імя пісь мен ні ка пры свое на шко ле на яго ра дзі ме ў вёс цы 

Глі ні шча Хой ніц ка га ра ё на, біб лі я тэ цы ў Го ме лі; яго імем 

на зва ны ву лі цы ў Мін ску і Хой ні ках.

1692 год — док тар у аме ры кан-

скай вёс цы Са лем аб' яў ляе, 

што тры дзяў чын кі-пад лет кі зна хо дзяц ца 

ва ўла дзе д'яб ла. Па ча так сум на вя до ма га 

пра цэ су са лем скіх ведзь маў.

1828 
год — на ра дзіў ся Жуль Верн, фран цуз скі 

ге ог раф, зна ка мі ты пісь мен нік-фан таст. 

Аў тар ра ма наў «Дзе ці ка пі та на Гран та», «Двац цаць ты сяч 

лье пад ва дой», «Пят нац ца ці га до вы ка пі тан» і ін шых.

1928 
год — на ра дзіў ся Вя ча слаў Ва сіль е віч Ці-

ха наў, са вец кі і ра сій скі кі на ак цёр, на род-

ны ар тыст СССР. Зды маў ся ў філь мах «Спра ва бы ла ў 

Пянь ко ве», «Вай на і мір», «Да жы вём да па ня дзел ка», 

«Сям нац цаць ім гнен няў вяс ны», «Бе лы Бім Чор нае ву ха» 

і ін шых. Ула даль нік мно гіх уз на га род.

1945 
год — па ча ла ся Ніж не-Сі лез ская на сту-

паль ная апе ра цыя вой скаў 1-га Укра ін ска-

га фрон ту су праць гру поў кі ня мец ка-фа шысц кіх вой скаў. 

Са вец кім ар мі ям бы ла па стаў ле на за да ча раз гра міць 

во ра га, вый сці да ра кі Ней сэ і ў пе рад гор'і Су дзет і та кім 

чы нам ства рыць спры яль ныя ўмо вы для раз гро му нем цаў 

у Верх няй Сі ле зіі і на ступ на га ўдзе лу вой скаў фрон ту у 

на ступ лен ні на Бер лін.

АЛЯКСАНДР ДЗЮ МА-БАЦЬ КА:

«На дзея — най леп шы док тар з усіх вя до-
мых».

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Марыі, Антона, 
Аркадзя, Івана, Іосіфа, 
Пятра, Сямёна, Фёдара.

К. Гераніма, Пятра, Яна.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 8.44 18.04 9.20

Вi цебск — 8.38 17.50 9.12

Ма гi лёў — 8.34 17.54 9.20

Го мель — 8.26 17.55 9.29

Гродна — 8.58 18.20 9.22

Брэст — 8.54 18.25 9.31

Месяц
Поўня 5 лютага.

Месяц у сузор'і Дзевы.

УСМІХНЕМСЯ

Не фар матНе фар мат

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

— Сы нок, ты ва дзіў 

дзяў чат да до му, па-

куль мы з ма май бы лі 

на да чы?

— Не, тат.

— Ня ўдач нік!

— Ты ве да еш, я сён ня 

па ста віў на ша му ды рэк та-

ру ўль ты ма тум!

— І што ж ты яму ска-

заў?

— Ці вы па вы шаеце мне 

зар пла ту, ці я зваль ня ю ся!

— Ну і чым усё скон чы-

ла ся?

— Мы пры ня лі кам пра-

міс нае ра шэн не: ён не па-

вы шае мне зар пла ту, а я не 

зваль ня ю ся.

Га доў коль кі та му на тэ ле ба чан-

ні бы ла руб ры ка «За кад рам», у 

ёй ка рэс пан дэн ты дзя лі лі ся ін-

фар ма цы яй, якая не ўва хо дзі ла 

ў рэ парт ажы і ін шыя пе ра да чы. 

Ча сам яна вы гля да ла за баў най, 

ін шы раз — па ву чаль най, а то і 

праб лем най. Вось і ў мя не пас ля 

ад ной з ка ман дзі ро вак шмат што 

за ста ло ся ў на тат ні ку.

Ад ва рот ны бок пра мых лі ній так са-

ма ёсць. Пра ама та раў пі саць скар гі, 

зва ніць на пра мыя лі ніі мо гуць рас ка-

заць ці не ў кож ным ра ё не. Ін шыя ўжо 

і не ама та ры гэ тай спра вы, іх мож на 

ад нес ці да «пра фе сі я на лаў». Ра ней 

я, зда ец ца, рас каз ва ла, як адзін вяс-

ко вец зван ком на пра мую лі нію рай-

вы кан ка ма вяр нуў з марш ру ту аў-

та кра му. Па вод ле яго сцвер джан ня, 

тая сыш ла вель мі хут ка, ён не па спеў 

ата ва рыц ца. Ганд лё вую ма шы ну пры-

му сі лі вяр нуц ца. За да во ле ны па куп нік 

на быў пляш ку тан на га ві на і ха рак-

тэр ным жэс там ад пус ціў ма шы ну пад 

ро гат ад на вяс коў цаў. Круг для аў та-

кра мы склаў 30 кі ла мет раў.

Ня даў няя гіс то рыя не вы зна чы ла ся 

фі нан са вы мі вы дат ка мі за кошт спа ле-

на га бен зі ну, па ру шэн нем гра фі ка аб-

слу гоў ван ня. Усё ку ды больш сціп ла. 

Але ж... У ад ной ка бе ты ўпа ла вяд ро ў 

ка ло дзеж. Хто ка рыс та ец ца ка ло дзе-

жам, ве дае, што так бы вае. Та ды гас-

па дар бя рэ пры ла ду, у на шай вёс цы 

тое пры ста са ван не на зы ва лі кош кай, 

апус кае ў студ ню ды да стае вяд ро. Ка-

лі ў ка го па трэб най рэ чы не ака жац ца, 

той ідзе да су се да. На ша ге ра і ня ж па-

тэ ле фа на ва ла ў сель са вет. Там, мяк ка 

ка жу чы, здзі ві лі ся. Та ды яна за яві ла, 

што бу дзе звяр тац цца ў рай вы кан кам 

і да лей па ін стан цы ях, па куль пы тан не 

не вы ра шыц ца. Стар шы ня пры кі нуў, 

што ад піс вац ца і ад каз ваць на ўсе сіг-

на лы, якія па сту пяць звер ху, ад ні ме 

шмат ча су, ну і па ехаў ды вы няў вяд ро 

з ка ло дзе жа. На што ста рэнь кі дзя док, 

ад на вяс ко вец тае гас па ды ні, за ўва-

жыў: «На хаб ства — дру гое шчас це».

Вар та са чыць за па рад кам у да ку-

мен тах, інакш ры зы ку еш тра піць у гіс-

то рыю, зу сім не пры ем ную. У на шых 

вёс ках, як вя до ма, зно сяць ста рыя 

да мы, якія па пя рэд не пры зна юць ні-

чый ны мі. Та кой ра бо тай і зай ма ла ся 

мяс цо вая ўла да ў ад ной з ма лень кіх 

вё сак, дзе дня мі да вя ло ся быць. Ба бу-

ля, якой на ле жа ла за кі ну тая ха та, як 

вы ні ка ла з да ку мен таў, даў но па мер-

ла, на шчад каў яна не ме ла. Па трэб-

ныя па пе ры са бра лі, пе рад алі ў суд, 

каб атры маць ра шэн не і пус ціць пад 

буль до зер ні чый ную па бу до ву. Але 

ра шэн не не пры ма ла ся, за пыт ва лі ся 

ўсё но выя звест кі. І тут вы свет лі ла ся 

амаль не ве ра год нае. Ака за ла ся, што 

на ву лі цы ў су сед ніх да мах пра жы ва лі 

дзве жан чы ны — поў ныя цёз кі: су па лі 

проз ві шчы, ім ёны і ім ёны па баць ку. 

Толь кі да ты на ра джэн ня ад роз ні ва лі ся. 

І ба буль ка, ха ту якой збі ра лі ся знес ці, 

на той мо мант бы ла жы вая і зда ро вая, 

шмат га доў пра жы ва ла ў дзя цей у Ра-

сіі. Ёй і на кі ра ва лі пісь мо з за пы там 

пра лёс па бу до вы. А каб знес лі, а яна 

пры еха ла ды прад' яві ла прэ тэн зіі?

Пас ля та го як мне рас ка за лі пра 

блы та ні ну ў да ку мен тах улас ні каў да-

моў, кры ху па-ін ша му па гля дзе ла на 

гіс то рыю пен сі я не ра з Брэст чы ны, пра

якую шмат пі са лі, па каз ва лі па ТБ. 

У паш пар це і ін шых да ку мен тах яго імя 

пі са ла ся Све та слаў, а ў пра цоў най 

кніж цы не ка лі за пі са лі Свя та слаў. 

У вы ні ку гра ма дзя ні ну ад мо ві лі ў на лі -

чэн ні пен сіі, ня гле дзя чы на 40 га доў 

пра цоў на га ста жу. Тая спра ва вы ра-

 шы ла ся на ка рысць работніка, але ж 

коль кі нер ваў і зда роўя яму каш та ва-

ла. Ка лі чы та ла пер шы раз, па лі чы ла 

служ бо вых асоб, якія ад маў ля лі, мяк ка 

ка жу чы, не над та чу лы мі, спра вяд лі-

вы мі, ча ла веч ны мі. А ця пер і за ду ма-

ла ся, у іх, не су мнен на, бы лі пад ста вы 

ад мо віць. Ча ла ве ку вар та бы ло ра ней 

вы пра віць да ку мен ты, пры вес ці іх да 

адзі на га вы гля ду.

За да ча для пар ла мен та ры яў з мно-

гі мі не вя до мы мі. У гэ тую вёс ку мы пры-

еха лі, каб па ці ка віц цца, як га ра джа не 

на бы ва юць участ кі і ста рыя да мы. 

Вяс коў цы ўзня лі тэ му шмат дзет ных 

сем' яў. Ім, як вя до ма, бу ду юць ква тэ-

ры ў рай цэнт рах, што спры яе ад то ку 

ра бо чых рук з сель скай мяс цо вас ці. 

Гэ тая праб ле ма вя до мая, яе не раз аб-

мяр коў ва лі на роз ных уз роў нях. А тут 

лю дзі звяр ну лі ўва гу на яшчэ адзін ас-

пект у кан тэкс це шмат дзет ных сем' яў. 

У на зва най вёс цы шмат цы ган ска га 

на сель ніц тва. Яны ўсе шмат дзет ныя

і вель мі ак тыў на ка ры ста юц ца льгот-

ны мі крэ ды та мі, ся мей ным ка пі та лам, 

які пус ка юць на бу даў ніц тва жыл ля. 

Стар шы ня рай вы кан ка ма на сель скім 

схо дзе тым, хто вы каз ваў не за да во-

 ле насць та кім су сед ствам, ска заў як

ад рэ заў: «Яны та кія ж гра ма дзя не кра і -

ны, як і мы з ва мі, і мо гуць ка рыс тац-

 ца льго та мі ў рам ках за ко наў». «Усё 

так, — ска заў наш су раз моў нік. — Але ж 

іх бяс плат нае жыл лё за бяс печ ва ец-

 ца на шы мі агуль ны мі па дат ка мі, яны ж

най час цей афі цый на ні дзе не пра-

 цу юць, а льго та мі ка рыс та юц ца». І тут 

ёсць пы тан не.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

ВЯД РО Ў КА ЛО ДЗЕ ЖЫ І ЛІ ТА РА Ў ПРОЗ ВІ ШЧЫ
За кад рам ад ной ка ман дзі роў кі


